
小学综合实践教案优秀 4 篇 

综合实践活动教案一 

活动主题：我们身边的塑料 

一、活动背景：塑料从诞生到现在虽算不上历史悠久，但塑料制品却

已遍布世界各个角落，成为我们日常生活中离不开的东西。塑料的发明极

大地方便了人类的生活，但也给自然环境造成了很大污染。认识塑料，了

解塑料不仅能使孩子们加强实践能力、拓展知识面，而且活动的过程中还

能加强环保意识。因此设计了本次活动。 

二、活动目标： 

1、使同学们具有关注社会、关注自然的良好品质，加强同学们的环

保意识。2、培养孩子们的实践能力和创新意识，拓展知识面。、培养孩

子们善于观察力、善于发现、善于思考的学习品质和参与活动的积极性、

自信心。 

三、活动过程:创设活动情境： 

1、很高兴又和同学们一起进行综合实践活动，让我们一起关注生活，

走进科学。 

教师说：在上周，我在上下班的路上留意到一种现象，其实这种现象

平时也存在，只是这回格外的触动我，是什么呢？我们一起来看看。出示

照片。 

2、你们觉得在我们生活中这种现象多吗？哪来那么多塑料袋呢？你

们有没有过这种现象呢？在我们泰州，生活中有很多陋习人们都已经习以

为常了。什么叫陋习？不文明的、不合理的习惯。比如；（让学生说）随



地吐痰、顺手扔垃圾等但很少有人觉得不正常，是不是？但往往正是因为

人们不以为然、满不在乎才会导致严重的后果，你们说对吗？ 

3、现在我给同学们挖一个智力陷阱，看你会不会身陷其中？怎么样，

敢不敢接招？请听题（音乐 2 下）：白纸、白布废弃后是不是“白色污

染”？（同学们说一说自己所了解的“白色污染”）目前，“白色污染”

困扰着世界上许多个国家确确实实为我们人类出了一大难题，但是，这个

难题被我攻克了。 

我决定：向联合国卫生组织倡议一下：世界各国一律禁止生产塑料制

品，你们看咋样？ 

4、学生一定会就塑料的好处发表看法。教师也可拿实物对同学们进

行提示：吉他、跳绳等。 

照片：百叶窗、电视、滑板车、钢琴、汽车方向盘等。 

教师将准备好的教具贴在黑板上：吃、喝、穿、玩儿、乐器、装饰材

料、交通工具、家用电器、家具、农业等。 

教师说：看来，塑料在我们生活中真是无处不在。塑料在我们的生活

中应用这么广，它是不是有什么特殊的本领呢？它的诞生给我们人类带来

的到底是祸还是福呢？怎么样？想进一步了解塑料吗？先给我们这次活动

起一个主题吧！ 

5、确立活动主题的名字 

6、给同学们思考讨论的时间，明确自己最想探究的内容。教师下去

指导，适当引导同学们拓展思路。 



7、全班同学进行交流，提出问题。教师将其一一写在黑板上。指导

同学们自己进行归纳整理。 

8、将问题分成几类。请同学们自己选择感兴趣的主题，坐成一组。

（如一组人太多就将一组分成两组）。 

9、同学们进行研究讨论，教师到各组指导。加背景音乐。 

10、同学们介绍活动方案。加背景音乐烘托气氛。/ 

11、交流完活动方案，教师进行总结。 

成语大比拼活动目的 

1、巩固已学的成语，搜集与成语有关的故事。 

2、让学生感受合作竞争的热烈、紧张与欢乐，培养健康向上的积极

情感和团结协作的精神。 

3、培养学生热爱祖国古汉语。活动重点 

体会成语的魅力，锻炼学生的思维能力。活动难点 

如何引导学生自觉主动地学习、积累、运用成语。活动准备 

1、成语故事“刻舟求剑”录相 

2、激情音乐磁带一盒、录音机一台（比赛过程中播放）。 

3、头饰若干个（每队队员戴在头上）；信封 8只（装参赛题目）；

彩纸片若干（用于抛撒获胜队伍）。 

活动过程 

一、观看录相，导入活动。 



1、播放成语故事录相（刻舟求剑） 

2、导语：多么有意思的成语故事呀！我想，大家伙的记忆仓库中，

一定也储存了许多有意思的成语。今天，让我们打开记忆的闸门，让这些

成语和我们的思维一起放飞。比一比、拼一拼，相信自己我能行。 

3、邀请主持人（学生）共同参加活动。 

二、介绍参赛队伍，宣传活动方式 

1、介绍四支参赛队伍。 

A、猛虎队（口号：猛虎、猛虎，野兽之王，战无不胜，攻无不克，

所向披摩。哎！） 

B、开心队（口号：开心、开心，开启心灵门，开动幸福车，开出风

采，开出本领。哎！）C、巨龙队（口号：巨龙、巨龙，东之方龙，神龙

在天，万物降伏。哎！）D、必胜队（口号：必胜、必胜，帷幄运筹，胜

算在握，唯我必胜。哎！） 

2、宣传活动方式。 

全班分成四支队伍，以队为单位进行比赛，累积计分，一比高下。 

三、开始活动。 

第一关 

记忆大奉送 

1、请写出带有动物名称的成语，每写对一个加 50分，时间三分钟。

参考：雁过留声鹅毛大雪笨鸟先飞乌鸟私情生龙活虎九牛一毛雏鹰展翅鱼

贯而入鸡飞狗走狼奔豕突群龙无首狡兔之窟老马识途 



2、数字是我们每天打交道的好朋友，成语中也包含了很多数字，比

如“千 

山万水”。请写出带有数字的成语，每写正确一个加 50 分，时间三

分钟。 

参考：万水千山千仓万箱一往无前人一已百欢聚一堂沧海一粟百尺竿

头更进一步千岩竞秀万壑争流人生一世草木一春昙花一现十围之木树高千

丈约法三章 

一诺千金 

一字千金 

参考：春暖花开绿水青山春色满园金风送爽天朗气清星移物换瓜熟蒂

落雪窟冰天百花盛开春风化雨流星赶月众星捧月千岩竞秀万壑争流草木一

春叶落归根洪云托月和风细雨 

4、主持人统计得书。师鼓励后进，表扬先进。 

第二关 

风险必答 

1、参赛要求：请各代表队分别选择二道题目进行必答，时间二十秒，

答对加100 分，答错不扣分。 

2、参赛题目： 

①时间过得飞快，一眨眼就过去了，人们常用“光阴似箭“来形容它，

请问还可以用什么成语来形容？（日月如梭） 



②东西太多了，简直让人看不过来。它是说的哪个成语，请选择。

（B）A眼花缭乱。B目不暇接 

③勤劳是我们学好本领最简单而又最聪明的办法。因为_____请用成

语回答？（勤能补拙） 

④知识就像是无边的海洋，而我们所掌握的只是一丁点。这个意思可

以用哪个成语来形容？（沧海一粟） 

⑤四个提示，请说出是哪个成语？提示一：手枪，提示二：子弹，提

示三：站岗，提示四：军事演习。（荷枪实弹） 

⑥说话一定要讲信用，人们常用“言而有信“这个成语来形容，还可

以用什么成语表示？（一诺千金） 

⑦三个提示，请说出是哪个成语？提示一：鱼，提示二：走路，提示

三：接连不断。（鱼贯而入） 

⑧“纸上谈兵”说的是赵国大臣赵括吗？请选择。（B）A、不是 

B、是 

3、主持人再次汇报各队得分情况。师表扬先进，鼓励后进。第三关 

大家说说看 

1、导语：我们为各队准备了三组成语，每组六个。请各小队在规定

时间内，将它们连成一段通顺、合理的话。准备好了吗？ 

投影出示：A：秋色迷人喜气洋洋 

老马识途情深似海 

寒来暑往 



B：学海无涯书山有路孜孜以求 

滴水成冰万水千山跋山涉水 C：南征北战出生入死荷枪实弹 

暴风骤雨雪窟冰天一往无前 

2、请出高年级学生评委，现场评分。 

3、统计各队得分情况。 

四、宣布金奖得主，全面总结。 

通过激烈的比赛，金奖得主已经产生，让我们用掌声向他们表示祝贺

（主持人向该队队员抛撒彩纸片）。你们看，掌声表祝贺，彩纸表心愿，

愿他们像这彩色的纸片一样，自由地放飞思维，放飞心灵。最后，再次感

谢各队队员的参与，希望你们继续团结协作，以饱满的热情投身到各项活

动中去。 

对对联 

活动目标 

1、能通过搜集对联的实践活动让学生了解悠久的民族文化，初步培

养学生搜集、整理信息的能力。 

2、通过丰富多彩的擂台赛活动，锻炼学生说、赏、对、写等综合能

力，领悟对联中蕴藏的深刻含义，领悟祖国语言文字的博大精深，弘扬祖

国的民族文化，提升学生的语文素养。 

活动重难点 

进一步掌握积累和搜集资料的能力。通过搜集资料，让学生更加真切

的了解中国对联的特点和性质，培养学生热爱祖国语言文字的感情。 



课前准备 

布置学生搜集、整理数十副对联。活动过程 

一、导入，激发兴趣 

“春回大地千山秀，日照神州百业兴”，大家一定还记得我们学过的

那些春联吧，今年寒假期间，大街小巷留下了我们搜集的足迹，今天的课

堂就是你们展示的平台，准备好了吗？ 

二、活动，掀起高潮 

1、背对联 

浏览各种各样的对联，就像是漫游在万紫千红的百花园中。请每组推

荐积累对联最多的三人参加比赛，超过十五副者就可以获得“博采星”。 

2、谈对联 

开卷有益，读读对联，收益多多，你最喜欢哪一副对联呢？请每组推

荐一人谈谈对你最喜欢的对联的理解，理由充分的将获得“智多星”。

（学生 1：“以文会友，以德为邻”。我对这幅对联是这样理解的：四海

之内，朋友固然多，但最博学的朋友应是你最亲密的，选择一个好邻居，

事关你的生活，应和一个有德行的君子为邻。学生 2：“你们听过这样一

副对联吗？‘德才兼备人民公仆，品学同优国家栋梁’。当今社会呼唤着

德才兼备的人民公仆，作为新世纪的我们，现在要做一个品学同优的好少

年，早日成为国家栋梁。学生 3：“我最喜欢的一副对联是‘欲知千古事，

须读万车书’。这副对联告诉我们读书的重要性，上下五千年的文明都浓

缩在这方寸书中，多读书可以多长见识。这对联用来激励、鞭策我们与好

书交朋友，拓宽我们的视野，我喜欢这副对联并把它作为我的座右铭。） 



3、对对联 

（1）请同学们给下列对联找朋友，读一读，注意内容、对仗和声律。 

华天宝年年好放歌高唱好河山 

梅开万树五岳红半含冬景半含春 

柳垂千丝三江绿人杰地灵处处春 

几点雪花几点雨举杯喜迎新岁月 

（2）如果老师给你一副残缺的对联，你有信心把它填完整吗？ 

风抚千条柳雨（）万朵花（学生自主吟诵，斟酌，纷纷说出了“打”、

“滋”、“润”、“染”、“拂”、“摸”经过大家的比较、品析，一致

认为“拂”、“润”、“染”更符合诗的意境韵律。） 

（3）老师出上联，学生对下联，对得工整的可以获得“智慧星”。

例举：① 

山山水水，时时明明秀②一马当先辞旧岁③新人新事新风尚（学生在

四人小组内讨论切磋后争相发言，很快对第二联的下联形成了共识，“三

羊开泰贺新年”。然后争相试对第一、第三句的下联，有的说：“我对第

三联“好山好水好风景”；有的说：“好年好景好运气”；有的说：“好

年好月好日子”第一联的挑战赛更是掀起了活动的高潮。有的说：“我的

下联是这样的‘冷冷清清，凄凄惨惨戚戚’”；有的说：“虽然你引用古

诗词对的很工整，但是太伤感了，我来对‘团团圆圆，家家和和睦睦’”，

顿时教室里掌声一片；有的说：“我认为来对‘花花草草，棵棵青青翠翠’

也很贴切。”；掌声未息，又有的说：“我对的是‘来来往往，人人平平

安安’”） 



、写对联

这一次轮到我们的小小书法家大显身手了。请每组推荐一名书法特长

生当堂书写对联，悬挂于教室之内，让学生争相评点，优胜者可获得“才

艺星”。 

三、写作，交流感受 

对联，就像一首诗，充满诗情画意；对联，就像一首歌，悦耳动听；

对联，就像一座百花园，姹紫嫣红。刚才的活动，让我们充满了欢乐，来，

拿起我们的笔，把刚才的欢乐描述下来吧！ 

四、评比，激励提高 

汉字王国 

活动目标 

1、了解汉字的发展演变，感受汉字的魅力。 

2、体验学习汉字的乐趣，规范使用汉字。 

3、培养学生学习的良好习惯和探究精神，通过实际能力。 

活动重点 

了解汉字的发展演变，感受汉字的魅力。 

活动难点 

学生参与活动是积极性，主动探究的欲望。 

活动准备 

相关汉字的资料 
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